

全国首个“宠物”本科专业值得期待

□ 范广阔

高考结束后,考生们马上又要迎来一轮新“战斗”——志愿填报。近日,中国农业大学动物科技学院的老师们已经开始新一轮的本科招生宣讲,其中,他们介绍的全国首个“宠物”本科专业,引发了网友的广泛关注。

(6月23日《羊城晚报》)

高考志愿填报季,中国农业大学新开设的“动物科学(伴侣动物)”专业引发热议。这个被形象称为“宠物”本科专业的方向,不仅填补了我国高等教育在伴侣动物领域的空白,更是教育体系对三千亿规模宠物经济的一次精准回应。

宠物经济的崛起绝非偶然现象。城市化进程加速了家庭结构小型化,空巢青年、丁克家庭等群体将情感需求投射到宠物身上;经济水平提升则使“为爱买单”成为可能,宠物食品、医疗、美容等消费呈现品质化趋势。中国农业大学敏锐捕捉

到这一变化,将教学资源向伴侣动物领域倾斜,体现了高等教育与产业发展的同频共振。更值得关注的是,该专业设置在农学而非管理学门类下,强调从动物科学基础研究到产业应用的完整知识体系,这种“硬核”培养模式有望突破当前宠物行业从业人员专业素养参差不齐的瓶颈。

当然,新兴专业总要经历成长阵痛。课程体系如何避免成为兽医专业的“简化版”?烟台校区的实践资源能否满足教学需求?这些都有待时间检验。但值得肯定的是,中国农

大打破“宠物行业不需要高学历人才”的偏见,主动对接产业需求的教育改革勇气。当越来越多高校注意到消费新趋势对人才结构的影响,我们期待看到更多像智慧养老、休闲农业这样的特色专业涌现。

宠物经济的本质是情感经济,而宠物专业的价值在于用科学态度对待这份情感。从看家护院到家庭成员,宠物角色转变的背后,是中国人生活方式与价值观念的深刻变革。这个看似小众的专业方向,恰如观察中国社会发展的显微镜,让我们清晰看见消费升级、人口结构变化、情感需求多元化等时代特征。在这样的背景下,宠物本科专业的出现不仅合理,而且必要——它既是高校对市场需求的回应,更是人才培养供给侧结构性改革的生动实践。

『防近视』不能只是营销噱头

□ 郭元鹏

“我的厂按我的标准就够了”“可能没有达标,但我可以把国标打上去”……近日,有媒体对中小学生常用的作业本开展调查,通过暗访多家作业本生产厂家发现,“防近视”成了噱头,原本的护眼作业本却成了“伤眼”本。

(6月20日《南方日报》)

文具的安全性是个老话题。从使用劣质香精的橡皮,到引发过敏的荧光笔,再到不合格的书皮,类似新闻一桩接着一桩,让人触目惊心。如今爆出的问题作业本也并非孤例,这些年不乏报道提醒,作业本纸张越白越要小心,可能含有可迁移性荧光增白剂,长期使用会损害视力和皮肤。

相关人等的直言不讳更令人震惊。从暗访视频可见,对于国家标准,他们比谁都清楚,可并不妨碍他们明知故犯。是谁给了他们这样的勇气?说白了就是利益。“这种东西,100个(买家)估计就只有一个人会去找(问题)。”他们之所以卖得心安理得,大概是基于这样的“自信”,认为近视怎么也怪不到一个作业本头上。如此“事不关己”,简直是拿孩子的健康当儿戏。

儿童和学生用品安全是全社会的“心头事”,需要曝光更需行动落实。近年来,从加大抽查检查力度,到开展专项整治,再到召回问题产品,各地严守文具质量关的努力有目共睹。这次调查涉及多家厂家,且分布在不同地域,说明暴露出的乱象有一定的普遍性,监管仍然存在漏洞。扎实监管的篱笆,既要从源头上净化,也要在标准上细化、在监督上深化,严格把控从生产到销售的每一个环节,实行全链条治理、全方位共治。

劳动教育要真出汗



劳动教育是孩子成长的必修课,但当前部分中小学的劳动教育质量令人担忧。有的课堂沦为“纸上谈兵”,老师照本宣科,学生从未有过尝试;有的实践变成“摆拍打卡”,学生摆个造型,家长拍照就算完成。表演式劳动是教育形式化,劳动教育需要真出汗。

朱澈 林琳 作

食堂阿姨“最后一课”暖胃更暖心

□ 威利

6月20日,吉林省延边大学2025届学生毕业典礼暨学位授予仪式上,一位食堂阿姨上台演讲,她真诚朴实的话语让不少台下毕业生眼泛泪花。

(6月23日《北京青年报》)

经过十多年的努力学习,如今毕业生们即将迈入人生的新赛道,他们心中难免忐忑迷茫,需要师长亲友的鼓励、指引和提醒。如何才能更好地表达母校的不舍与祝福?怎样上好“最后一课”?这是近年来各高校积极探索的一项课题。

延边大学食堂阿姨刘晓梅的演讲给我们带来了温暖启示。典礼上,作为后勤保障处

饮食服务中心职工代表,刘晓梅登上讲台,为毕业生送上临别祝福。句句叮咛,皆是4年来如母亲般的守护,不知不觉中戳中了毕业生们的心坎。该演讲视频收获了众多网友点赞,并留下评论:“这个发言,没有套话,全是感情。”

值得一提的是,刘晓梅全程脱稿演讲,面对现场数千名师生的目光以及“长枪短炮”,

日前,江西赣州市信丰县铁石口中学被曝光“学生宿舍环境较差,铁床生锈,床板和门是烂的”。6月17日,信丰县教体局通报称,经查,该校有寝室存在管理服务不到位、未及时更换破旧设施的情况,“我们对此深感自责”,已责令学校立行立改,对相关责任人将依法依规处理。

(6月18日《南方都市报》)

锈迹斑斑的铁架床、斑驳脱落的墙体、稀巴烂的宿舍门……这样的宿舍环境是不安全的。一来,谁也无法保证这样的架子床不会在某个深夜因为锈迹而彻底报废塌掉。二来,门洞大开的宿舍近乎不设防,学生的人身和财物安全能得到保障吗?至于舒适,那就更谈不上了。

诚然,建设高标准的学生宿舍或许需要不菲的开销,但简单修缮一下宿舍,保证床板、宿舍门不是破的并不难。可现实是,校方的责任心缺失到了让人匪夷所思的地步,他们或许没有无动于衷,但事实是学生的床板和门不是一天烂掉的,但凡采取了一丁点的补救措施,也不至于宿舍被网友鉴定为“狗都不住”。

在当地发布的通报中,教育局自称“深感自责”,责令学校立行立改并要对有关人员追责。只是,责任都是校方的吗?教育局就没有失管失察的责任?当地政府的教育经费投入责任有没有履行到位,恐怕是首先需要厘清的;其次才是教育部门的资金拨付和监管责任有没有到位,以及校方经费使用落实的责任问题。

在当地2021年政府信息公开栏里,《信丰县义务教育发展规划》宣称,要精准把握教育现代化的内涵实质,对信丰教育进行再审视、再对照、再提升。什么是教育的现代化?对这一问题的认知可能见仁见智,但显而易见,如此破烂的学生宿舍不是教育现代化该有的一面,当地需要修补的也绝不仅仅是床板和门,更需要补的是背后的责任和担当。

她并不紧张。站在讲台上的她,落落大方又充满自信,表达清晰自然,语言平易朴实,具有一种天然的感染力。这次成功的毕业演讲生动展示了新时代高校后勤工作者昂扬向上的精神风貌和良好素质,不失为一堂精彩的“最后一课”。

高校对待普通劳动者的态度,既彰显了一个学校的温度,也折射出一个学校的价值导向。这有助于引导广大毕业生树立正确的劳动观,尊重身边的每一位普通劳动者,在平凡的工作岗位上作出不平凡的业绩。

生锈的不仅是床架,更是教育的责任心

□ 墨攻